
岩手県議会　傍聴アンケート結果

会期 令和 ２ 年 9 月定例会

本会議傍聴人数 計 79 人

（ 一般傍聴者　 66 人 特別（団体）傍聴者 13 人）

アンケート回答人数 58 人 （回答率 73.4 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 29 ）人
イ　2～5回 （ 21 ）人
ウ　6～10回 （ 6 ）人
エ　11回以上 （ 2 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 18 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 25 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 15 ）人
エ　知人に誘われた （ 11 ）人
オ　その他 （ 7 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 11 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 6 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 14 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 0 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 3 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 17 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 12 ）人
ク　知人等 （ 21 ）人
ケ　その他 （ 3 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

具体的に：
・一度傍聴したかった
・県民Uターン者として興味を持った
・地元議員の誘いにて
・政務活動費の閲覧をしたついで
・北上川岸商店会研修会[複数回答]

具体的に：
・県議会議員
・商店会
・地元議員より聞いた
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 48 ）人
イ　普通 （ 8 ）人
ウ　悪かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 54 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 2 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 41 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 7 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 5 ）人
エ　聞こえなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 46 ）人
イ　暑かった （ 6 ）人
ウ　寒かった （ 2 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

具体的に：
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 26 ）人
イ　興味深かった （ 22 ）人
ウ　分かりやすかった （ 9 ）人
エ　活気があった （ 5 ）人
オ　緊張感があった （ 12 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 17 ）人
キ　ためにならなかった （ 1 ）人
ク　つまらなかった （ 1 ）人
ケ　分かりにくかった （ 4 ）人
コ　活気がなかった （ 4 ）人
サ　緊張感がなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　県政に関すること】

【２　議員に関すること】

【３　執行部に関すること】

【４　議会事務局の対応に関すること】

【５　設備等に関すること】

【６　その他】

＜ご意見＞

＜ご感想＞

・労働基準、公安など答弁に理解できないものがあった
・一部の執行部の答弁が質問に誠実に答えていると思えなかった
・県職員の答弁の際、聞き取りづらいのでマスクを外した方が良い
・執行部の答弁は具体的政策に欠けている。

・事務局が議員を「君」や「さん」づけで呼ぶのは違和感があった。「〇〇議員」ではないのでしょうか。

・議事日程資料をホッチキス２カ所とめていただきたい。見開きをしやすくなると思います。
・初めて傍聴したが思っていたより全体的におとなしい感じがした。もう少しエキサイティングなやり取りを希望しま
す。
・速記は必要あるんでしょうか・特に、質問、答弁とも原稿を読んでいる場合はいらないのでは？

・質問事項を議場内のスクリーンに映したらどうでしょうか？

・質問・答弁内容が具体的で県政について深く理解するとこが出来ました。
・議会運営の仕組みがわかった
・色々な新情報を得ることができた
・穏やかが一番です
・初めて傍聴しましたが、さまざまな方面から岩手県をよりよくする対策が議論されており、貴重な学びになったし、
良い社会勉強になりました。難しい言葉がたくさん聞かれましたが、岩手県議会の雰囲気を味わえました。

・米、林業等の支援策に心強く感じました。
・実際コロナに感染し、いやがらせ等大変な思いをした方のお話を聞いたことがあり、SNSや相談窓口の設置等の
対応はもちろんのこと、なかなか大変な問題だろうと思いますが、少人数でおさまっていることはすばらしいと思い
ます。

・当選複数回の議員は議論に安定感があった
・言葉がはっきりしない質問議員がいたのは残念。しゃべり方がもごもごしている。声も小さい
・一部議員はくだらない質問をするのはやめて下さい。
・13時開始にもかかわらず、議員入場が13時からで、着席に５分要した。５分前に着席し、13時開始を望む。職員
他は時間厳守でやっている。
・「やじ」ではないが質問者以外の発言は慎むべきだ
・議員は常に勉強しており、知事、担当部長の方々の答弁も的確であった。
・一般質問時メモを取る議員が少ないのに驚いた
・居眠りしている議員が多数いた。
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（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 49 ）人
イ　傍聴したくない （ 0 ）人
ウ　分からない （ 6 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　10代 （ 0 ）人
イ　20代 （ 1 ）人
ウ　30代 （ 5 ）人
エ　40代 （ 6 ）人
オ　50代 （ 15 ）人
カ　60代 （ 12 ）人
キ  70代以上 （ 19 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 41 ）人
イ　女性 （ 17 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人
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（3） 住所

（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 6 ）人
イ　自営業 （ 12 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 22 ）人
エ　主婦 （ 0 ）人
オ　学生 （ 0 ）人
カ　無職 （ 10 ）人
キ　その他 （ 5 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人
具体的に：
・建設業の会社役員
・議員事務所
・会社退職者（年金受給者）
・町議会議員
・退職者
・会社役員
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